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ASPECTE ALE CIVILIZA ŢIET TRACI CE ŞI DACICE 
DIN CARP A ŢII RĂSĂRITENI 

Viorica Crişan 

Ţinuturile din estul Transilvaniei, cu munţii ,  depresiunile şi  dealurile lor subcarpa
tice, adăpostesc m ilenii de istorie, fiind printre cele mai populate ş i  mai bine reprezentate pe 
harta arheologică a ţării .  Deşi elementele climaterice nu au fost extrem de favorabile, oameni i  
au găsit totuşi aici condiţii ş i  resurse care i-au statornicit ş i  le-au dat sens vieţi i .  Ele s-au con
cretizat în bogăţii ale subsolului şi solului (dacite, gresii, argile, sare, mincreuri de cupru ş i  
fier, păduri întinse ş i  bogate î n  vânat, păşuni necesare creşteri i  animalelor, terenuri pe care se 
putea practica agricultura, ape, căi de acces şi comunicaţie etc.) şi nu în ultimul rând un loc 
de refugiu şi adăpost din calea duşmanilor. Aici se pot constata adevărate contacte şi inter
ferenţe culturale intra şi extra carpatice, munţii fiind ca o punte de legătură între comunităţi le 
situate de o parte şi de alta a lor. Prin urmare întreaga civilizaţie preistorică şi veche se va afla 
sub semnul poziţiei geografice şi a posibil ităţilor economice ale zonei. 

Prima vârstă afierului este epoca în care asistăm la realizarea unor largi s inteze cul
turale din care se vor cristaliza elementele de bază ale civilizaţiei dacice. Acum vor.Jiexista, 
spre deosebire de epocile anterioare, doar două mari complexe culturale şi anume unul nordic 
ce are specifică ceramica ornamentată cu caneluri şi altul sudic cu ceramica ornamentată prin 
imprimare. 

Estul Transi lvaniei  se înscrie în aria nordică şi este bogat în descoperiri de acest tip. 
Numeroase sunt aşezările deschise, civile (Păuleni, Racu, Mihăileni, Sântimbru, Sâncrăieni, 
Cozmeni, Ciucani, Cârţa, Cetăţuia, Casinul Nou, Bancu, Delniţa, Baraolt, Brateş, Cernat, 
Hăghig, Malnaş Băi, Reci, Târgu-Secuiesc, Sânpaul, Porumbenii  Mari etc.) dar şi cele for
tificate, uneori de mari dimensiuni, s ituate pe înălţimi şi având rol m ilitar şi strategic, oferind 
protecţie şi  loc de refugiu populaţiei din aşezări le deschise din apropiere.Aşa sunt fortificaţi
i le de la Satu Mare, Tuşnad Băi, Bodoc, Boroşneu Mic, Cernat etc. Cercetările arheologice 
efectuate la Porumbeni i  Mari, Satu Mare, Tuşnad Băi, Sâcrăieni, Cernat, Reci etc. au scos la 
lumină numeraoase complexe (locuinţe, ateliere, gropi de provizii şi rituale etc.) şi un bogat 
material constând din vase de ceramică, unelte agricole şi meşteşugăreşti, piese de podoabă 
şi de vestimcntaţie, mme etc. Ocupaţii le de bază ale populaţiei erau cele tradiţionale - culti
varea pământului şi păstoritul, dar şi cele care ţineau de exploatarea sări i, cuprului şi fieru
lui .  În acest sens, descoperirea unui atelier de fierărie, în aşezarea fortificată de la Ceranat 
"Vârful Ascuţit" este extrem de importantă . Ea ne marchează începutul unui meşteşug - met
alurgia fierului - ce va cunoaşte o dezvoltare deosebită în epoca dacică şi va impulsiona 
întreaga viaţă economică şi socială a zonei pe parcursul a mai multor secole. 

Demne de remarcat sunt şi descoperirile ce ne vorbesc de exploatarea cupru lui şi în 
special de metalurgia bronzului.  Piesele de bronz apărute izolat sau în depozite sunt foarte 
numeroase. Ele îşi au începuturile în epoca anterioară, dar apogeul şi perfecţionarea o ating 
în epoca tieru lui timpuriu. Amintim astfel depozitele de bronzuri de la Bancu, Delniţa, 
Sâncrăieni ,  Belin, Turia, Târgu-Secuiesc, Zagon etc. Prin caracteristicile inventarului lor 
aceste depozite sunt un exemplu de interferenţă culturală, ele prezentând legături atât cu 
depozitele din centrul Transilvaniei cât şi cu cele de la est şi sud de Carpaţi. 
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Spre sfârşitul primei vârste a fierului se cristalizează elementele de bază ale civi
lizaţiei geto-dacice. În spaţiul locuit de aceştia se constată unele decalaje cronologice datorate 
dezvoltării mai mult sau mai puţin rapide a unor triburi locale, dar cu siguranţă "constituirea 
definitivă a etnosului geto-dacic a avut loc cu câtva timp înaintea primei menţionări docu
mentare a geţilor (expediţia lui Darius, 5 14 î. Hr. apud Herodot, IV, 93)".Aşezări dacice tim
purii există şi în estul Transilvaniei, dar de o reală dezvoltare economică, social-politică şi 
demografică se poate vorbi din secolul II î. Hr., când începe de fapt epoca de maximă dez
voltare a civi lizaţiei geto-dacice în general. 

Cercetările efectuate în aceastl!. zonă au dus la descoperirea a peste 300 de puncte cu 
materiale de factură dacică din care peste 1 50 sunt aşezări deschise şi circa 30 cetăţi şi aşezări 
forti fi eate. 

Aşezările deschise sunt raspândite, Ia fel ca cele anterioare şi ulterioare, pe văile 
Tâmavelor, Homoroadelor, Mureşului, Oltului, Pârâului Negru, Vârghişului, în depresiunile 
intramontane şi pe dealurile subcarpatice (Fig. 1 ) . În apropierea lor, dar cu precădere în 
punctele startegice şi cu protecţie naturală, au fost ridicate cetăţi de apărare şi supraveghere 
a tuturor căilor de acces, de comunicăţie şi comerţ în şi dinspre Transilvania spre Moldova şi 
Muntenia. Şi acum trebuiau apărate zăcamintle de sare, fier şi cupru extrem de importante 
pentru economia dacică în general şi pentru prosperitatea locală în special . Privind harta cu 
amplasarea fortificaţiilor se poate constata că în zona zăcămintelor de sare de la Sovata
Praid-Sânpaul se află cetăţi la Câmpul Cetaţii, Ghindari, Soimuşul Mare, Săcel, Porumbeni i  
Mari, Odorheiu Secuiesc şi Zetea. Exploatările de cupru de la Bălan şi de fier de la Mădăraş 
erau supravegheate de cetăţile de la Sândominic, Racul 1, II), Ciceu. Mihăileni, Jigodin (1, I I, 
III), Leliceni şi în continuare de cele de la Bixad, Olteni şi Valea Crişulu i .  În preajma 
minereurilor de fier de la Lueta-Vârghiş se aflau fortificaţii le de la Mereşti şi Biborţeni. Pe 
căile de comunicaţie şi comerţ cu Moldova se aflau cetăţile de la Mihăileni, Casinul Mic, 
Sânzăieni, Cernat şi Covasna. Acest micro sistem de fortificaţii şi cetăţi dovedeşte şi o bună 
organizare politică, strategică şi militară a zonei, precum şi o dezvoltare economică 
deosebită, deoarece construirea, întreţinerea şi apărarea unui număr atât de mare de fortifi
caţii impunea un efort economic şi demografic consistent. 

Cercetările arheologice efectuate în aşezări şi cetăţi au scos la lumină un mare număr 
de complexe de locuire (locuinţe de suprafaţă şi bordeie, ateliere de fierărie şi orfevrerie, cup
toare pentru redus minereul de fier, cuptoare de ceramică şi de pâine, gropi rituale şi de 
provizii etc.) cu un bogat inventar constând din ceramică lucrată cu mâna şi roata, unelte agri
cole de fier (seceri, coase, sape, fiare de plug etc.) râşniţe de piatră, obiecte folosite la tors şi 
ţesut, unelte pentru modelarea şi omamentarea ceramicii, arme şi piese de haranaşament, 
obiecte de podoabă şi lux (fibule, cercei,  panadantive, mărgele oglinzi etc.), unele de prove
nienţă greacă sau romană, piese vestimentare, monede etc. Toate aceste descoperiri ne dau o 
imagine completă şi complexă asupra dezvolt!1rii economice, sociale şi politice a comu
nităţilor dacice din zonă. Ele ne vorbesc de ocupaţiile localnicilor, de nivelul de trai al unora, 
de stratificarea socială şi de relaţiile comerciale stabilite cu aşezările intra şi extra carpatice 
(cu cele din Moldova în mod special) dar şi cu ţinuturile mai îndepărtate greco-romane. 

Făra a putea aborda într-un asemenea cadru întreaga problematică, extrem de vastă, 
a civil izaţiei dacice din estul Transi lvaniei, dorim să ne oprim pe scurt la descoperirile de 
excepţie: tezaurele de podoabe şi monede. Acestea nu fac notă aparte ci vin să completeze 
imaginea asupra importanţei economice şi politice a zonei şi să confirme totodată ideea exis
tenţei unor aristocraţi înst�riţi şi puternici, conduc�tori locali sau de ţinuturi. Amintim astfel 
tezaurele de argint de la Sâncrăieni, Surcea, Ghelinţa, Ceheţel şi Peteni. Ele sunt constituite, 
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cu excepţia celor de la Sâncrăieni şi Surcea, doar din podoabe (uneori ş i  monede): fibule cu 
nodozităţi, cu scut rombic, linguriţă sau cu corpul puternic profilat, apoi brăţări simple sau 
spirale, colane, lanţuri, inele etc. Faptul că tezaurul de la Surcea conţinea pe lîngă piesele de 
argint şi şapte nicovale şi un lingou dovedeşte că în această zonă exista un atelier de orfevrerie 
în care erau lucrate vasele şi piesele de lux, fie la comandă, fie pentru comercializare. 

Despre componenţa, originalitatea şi importanţa acestor tezaure s-a scris foarte mult. 
Ele sunt extrem de valoroase şi uneori chiar unicat în arta dacică şi antică, un exemplu grăi
tor fi ind tezaurul dacic de argint de la Sâncrliien i .  Civilizaţia dacică din estul Transilvaniei 
este renumită nu atât prin piesele unicat cât prin numliru l mare de tezaure descoperite aici. 
Din cele peste 1 20 existente până acum în arealul dacic, 9 provin de aici ,  deci circa 7% din 
total. La acestea se adugă monedele izolate sau in tezaure. S-au descoperit atât monede şi 
tezaure monetare geto-dacice de tipul Adâncata, Vârteju - Bucureşti (Reci), Cladova - Sschiz 
şi Aninoasa - Dobreşti (Baraolt) cât şi emisiuni ale cetăţilor greceşti, drahme şi tetradrahme 
Macedonia Prima (Bixad, Jigodin) Thasos (Arcuş, Cernatu, Dalnic, Ghelinţa, Lueta, 
Mă1tiniş, Sânmartin, Sâncrăieni etc. ,  reprezentând peste 500 de piese izolate şi .., tezaure) 
Dyrrhachium şi Apollonia (Arcuş, Cernatu , Cozmeni etc.). În ceea ce prive� .e moneda 
romană republicană şi  imperială folosită până la cucerire, aceasta cunoaşte o largă răspândire. 
În zona judeţelor Harghita şi Covasna s-au descoperit peste 600 de piese izolate şi  1 2  tezau
re ce conţin un număr important de monede (ex. A lungeni, Arcuş, Bancu, Corund, Covasna, 
Cristuru-Secuiesc, Fotoş, I l ieni, Mărtiniş, Mereşti, Peteni, Valea Crişului etc.).  

Din scurta trecere în revistă a descoperirilor primei şi celei de-a doua vârste a fieru
lui se poate face o imagine de ansamblu asupra comunităţilor de aici. Acestea au avut fără 
îndoială o economie prosperă pentru timpul lor ş i  cu siguranţă un rol important în lumea 
tracică şi  dacică în general. 
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ASPECTS OF THE TRACIAN AND DACIAN CIVILIZATION 
OF THE EASTERN CARPATHIANS 

(Summary) 

The arca of the Eastern Transylvania, with its mountains, depressions and subcarpathian hills 
house milleniums of the history, being among the most populated and best represented on the archeo
logical map of the country. In this area, one may notice true cultural interfernces and contacts, intra and 
extracarpathian onc, as the mountains are a bridge bctween thc communities situated on their sides. 

/. Thefirst age ofiron: 
The Eastern Transylvania is rcgistered in the northen area and is rich in such discoveries. 

There are numerous open, civil settlements (Păuleni, Mihăileni, Sântimbru, Sâncrăieni, Cozmeni, 
Ciucani, Câr�a, Cetăţuia, Casinul Nou, Bancu, Delniţa, Baraolt, Braţeş, Cernat, Hăghig, Malnaş Băi, 
Reci, Târgu-Secuiesc, Sânpaul, Porumbenii Mari etc.) as well as the fortified ones from Satu Mare, 
Tuşnad Băi, Bodoc, Boroşneu Mic, Cernat etc.). The archeological discoveries made at Porumbenii 
Mari, Satu Mare, Tuşnad Băi, Sâncrăieni, Cernat, Reci etc. brought to l ight many complexes (dwell ings, 
workshops, provision dens and ritual ones) and a rich material consisting of ceramic bowls, agricultur
a! tools, jewelry and restments, wapons etc. The discovery of a blacksmith 's  workshop, in the fortified 
settlement from Cernat - "Vârful Ascuţit" is extremely important. It marks the beginning of a craft-met
allurgy of iron, which will  meet a special development in the Dacian epoch. 

Il is worth mentioning the discoveries which speak to us the metallurgy of the bronze. The 
pieces of bronze appeared isolatcly or in deposits are numerous. We thus remind the deposits of bronze 
from Aancu, Delnita, Sâncrăieni, Belin, Turia, Tîrgu-Secuiesc, Zagon etc. 

2. Geto-Dacian Civilization 
The researches macte in this arca lead to the discovery of about 320 spots, with materials of 

Dacian type out of which more than 1 50 are open settlements and about 30 walled cities and fortified 
settlements. 

One may notice that in the area of salt deposits from Sovata-Praid-Sânpaul, there are fortrcss
es at Câmpul Cetăţi i, Ghindari, Soimuşul Mare, Săcel, Porumbenii Mari, Odorheiu Secuiesc and Zetea. 
The copper exploitations from Bălan and the iron deposits from Mădăraş - are supervised by the 
fortresses from Sândominic, Racul 1, Il), Ciceu, Mihăileni, Jigodin (1, Il, III), Leliceni and further on by 
those from Bixad, Olteni and Valea Crişului. Near the iron are from Lueta-Vârghiş there were the 
fortresses from Mih!i.ileni, Casinul Mic, Mereşti, lliborţeni, Covasna. On the communication and corn-
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mercial roads with Moldova, there were fortresses from Mihăileni, Casinul Mic, Sânzăieni, Cernat and 
Covasna. Thcse fortitications, mocrosystem and fortrcsses provcs a good political, strategic and mili
tary organization in lh�;; arca, as well as a special economic development. 

The archeological rescarche brought to light a large number of dwelling complexes wilh a rich 
inventory, consisting of ceramics, hand made and whole made iron agricultura! tools, abject uscd for 
spinning and weaving, tools for mode l i  ing and omamenting ceramics, weapons and harness pieces, jew
elry and luxury pieces, some of Greek, others of Roman origin , vestements, coins etc. 

We also rcmind the silvery treasury from Sâncrăieni, Surcea, Ghelnila, Ceh..-:lel and Peteni. 
The treasury from Surcea contain bcside the silver obj ects, the seven anvils and ingol, proving that in 
this arca there used to be a workshop of orfevre, where the bowls and luxury tureens were made. 

We also add an impressivc number of coins treasury, containing Gcto-Dacian imitations, 
issucd by Greek cities, or Roman coins, republican or i mperial coins. Ali this testifies the richness of 
the Daci an setllements from the Eastern Transylvania , as well as their special contribution to the great
ness of Dacian civil ization. as a whole. 
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L EGENDA : 

A. Aşezări deschise - O 
B. Cetăţ i şi aşezări fortificate 

sec. fi i.e .n - I e.n. -- A 
C. Tezaure ( rrmetare si - • 
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F ig. 1 .  Descoperiri dacice din estul Transilvaniei 
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